

~~Ques~~ What do you know about the Cast of Devaraja

भारत के पौराणिक लिखू चर्म में कम्बुज देव में एक नये सम्प्रदाय का विकास हुआ जिसे देवराज या खैर में कर्मते अंगजगता राजे कहा जाता है। इसमें विश्वीचंग का अंचाई स्थान, जिसमें कैलाश का संकेत है, पर स्वापना तंत्रवद की क्रियाओं तथा सम्राट में देवत्वस्वरूप मानकर मरने पर उसकी मूर्ति स्थापित करना इत्यादि का सम्बन्ध है। इसका उल्लेख स्टाक-काक लेख में मिलता है।

देवराज सम्प्रदाय के विषय में विभिन्न विभिन्न विद्वानों ने अपना मत विभिन्न विभिन्न प्रकार से दिया है। बोरस का कथन है कि यह कम्बुज देश से मध्य जावा में आया था और चम्पा में भी फैला। जम्मगुमदा का कहना है कि इस मत पर निश्चित रूप से कोई धारणा नहीं बनायी जा सकती है। इसके अन्तर्गत राजकीय प्रशासन का मुख्य अंग विश्व की मूर्ति को माना गया है। उसके विश्वण के लिए भारत से विहरण्यदामा कम्बुज देव आया था। स्टाककाक अनुसार कम्बुज पर जावा का प्रभाव हटाने का उल्लेख है।

सम्बन्ध है कि इस सम्प्रदाय का विकास चार्मिक भावनाओं के अतिरिक्त राजनीतिक भावनाओं के कारण भी हुआ।

चौरि-चौरि इसमें अन्य भावनाओं का भी प्रवेश हुआ जिसमें सम्राट को देवस्वरूप दिया और उसके मरने के बाद उसकी मूर्ति स्थापित करना।

इस सम्बन्ध में सबसे महत्वपूर्ण उपर्याख्य-वर्णन का स्टाक-काक लेख है। इसमें वर्णन है कि सम्राट जयवर्मन जब जावा से लौटा था तब राजकीय देवता जिसे खैर में कर्मते-त राज और संस्कृत में देवराज कहते हैं को स्थापित किया। सम्राट ने ब्रह्मगीवनीशरं संस्कार के लिए विरण्यदाम नामक ब्राह्मण को जनपद (सम्भवतः भारत) से बुलाया था। उसने इस देवता के निमित्त पूजा करने के लिए पर्व का राजपुत्रीत विश्वकैवल्य की ब्रह्मगीवनीशरं नयत्त, सम्मोह और शिररक्षक की शक्ति दी। लेख में वर्णन है कि विश्वकैवल्य और उसके

ही उस देवता की पूजा करेगा। यही कारण है कि ६५० वर्षों तक
शिव कैवल्य के वंशज राजपुरोहित के पद पर आसीन रहे।
लेख से बात होता है कि बार-बार देवता की मूर्ति कम्बुजसम्राट
मिन्न-मिन्न स्थानों में ले जाया। लिंग स्वरूप में सम्राट को इस
मूर्ति को स्थापना करने का उद्देश्य यह था कि कम्बुज जावा
पर आघातित न रहे। जब सम्राट मीछंद्र पर्वत से हरिहरालय
गये तो देवराज की मूर्ति वहाँ लायी गयी। यशोवर्मन के
समय में यह यशोधपुर गयी। शिवकैवल्य के प्रतीजेवाम
शिव सम्राट के साथ इस मूर्ति की स्थापना मध्यपहाड़ी
की मंदिर में की गयी।

इतलेख के आधार पर यह कहा जा सकता है कि
राजकीय देवता की मूर्ति भी राजधानी के साथ एक स्थान से
दूसरे स्थान ले जायी जाती थी। और इसके साथ ही एक
ही कुल के राजपुरोहित अपना स्थान बदलते रहते थे।
नयी राजधानियों में भी लिंग मूर्ति की पुनः स्थापना
के लिए एक उच्च निर्धारित स्थान चुना जाता था तथा
राजपुरोहित को भी अपना पुनः निवास बनाने के लिए मुक्ति
तथा मुद्राओं को धन स्वरूप प्रदान किया जाता था।
खैर, खो, खैर, फिमानक, पफन, तथा अंकीर-धाम के
वे-ओन का निर्माण इसी हेतु हुआ था। खो-खैर में
जयवर्मन ने शक संवत् ४५३ में एक बहुत ऊँचा मंजित
का एक पिशमिड का निर्माण करवाया। उस पर राजकीय
लिंग के त्रिभुवनेश्वर नाम से स्थापित की। लेख में
जयवर्मन द्वारा त्रिभुवनेश्वर के प्राप्ति किये गये दोनों का
उल्लेख है। उन्हीं के प्रसाद से वह सम्राट हुआ था।
पूर्वी गौपुरन पर अंकित खैर लेख में शिवका विन्दु
और श्री विरेन्द्रस्मयन द्वारा कर्मों अंग जगत राज-
देवराजों की लिंग मूर्ति के प्रतिदान का उल्लेख है।
राजेन्द्र वर्मन के मो-वो लेख में इस राजकीय
मंदिर के विषय में और भी छतान्त मिलता है। यशोवर्मन
द्वारा निर्मित यशोधपुर में राजेन्द्रवर्मन ने एक मंदिर
बनवाया। उसकी चारों ओर पर अपने माता-पिताको

शिव और उमा तथा विष्णु और ब्रह्म के रूप में मूर्तियाँ चारों ओर पर अपने माता पिता को शिव और विष्णु और ब्रह्म के रूप में मूर्तियाँ स्थापित कीं और बीच में राजेश्वर नाम से लिंग स्थापित किया। शक सं० ८८३ (८६१ के प्रथम वर्ष के लेख से ज्ञात होता है कि एक मंदिर कराया गया जिसमें राजमवेश्वर नाम से लिंग की स्थापना की गयी। इसके आसपास चार और मंदिर की स्थापना की गयी जिसमें दो शिव तथा दो में उमा और विष्णु की मूर्ति स्थापित की गयी। संभवतया ये चारों कोनों पर बनाये गये थे और बीच में राजकीय देवता की मंदिर थी। उमा की मूर्ति उसकी मौली जयदेवी (हर्षवर्मन की माँ) और ईश्वर राजेन्द्रवर्मा के से उसके मौल्यरे माई हर्षवर्मन का संकेत था। इस लेख से ज्ञात होता है कि राजकीय देवता के साथ पूर्वजों की भी मूर्तियाँ स्थापित की जाती थीं। इस सम्बन्ध में पूर्वजों की मूर्तियाँ स्थापित करना भी देवराज मत का एक अंग था इसी से सम्बन्धित एक अन्य भावना के अन्तर्गत राजाओं को उनकी मृत्यु के बाद दूसरा नाम दिया जाता था। जिससे यह प्रतीक है कि उन्होंने देवत्व स्वस्वयं प्राप्त कर लिया है। कहना न होगा कि देवराज सम्प्रदाय की पूजा धीरे धीरे मूल स्रोत और वहाँ के शैवधर्म से एक तांगिक मत से ही निकली। उसका ग्रहण किया गया था। अनेक विद्वानों ने यह प्रतिपादित किया है कि विद्वंगत राजा और उनके पूर्वजों को देवी मानकर देवता के रूप में उनकी मूर्तियाँ स्थापित करने की प्रथा भी भारत से ही ली गयी है। मानव य कुषाण धारकों को देवपुत्र कहा गया है। डा० टामस के मतानुसार देवपुत्र की उपाधि मे चीनी लिटल गू पर आधा गित है जिसका अर्थ स्वर्गपुत्र है और संसार में राजवंश में उत्पन्न होने वाले स्वर्ग में रहते थे। अतः देवपुत्र भारतीय परम्परा पर आधा गित है। यह भारतीय नामकरण अवधि उपाधि थी। जिसे अन्य भासकों ने भी ग्रहण किया। इसमें शासकों को देवपुत्र के प्रश्न पर विचार किया गया है। राजवंश में पैदा होने से पहले

40
 गृह देवताओं के लोक में रहते थे और वहाँ के 33 देवताओं
 के अंश से बनकर वे पृथ्वी लोक पर आते थे। मनु ने भी
 राजा के देवत्व स्वरूप का उल्लेख किया है। कम्बुज के लेख
 में देवपुत्र के स्थान पर देवराज शब्द का प्रयोग किया गया
 है। संभवतः देवराज और देवपुत्र दोनों पर्यायवाची के प्रयोग
 रूप में यह शिव का प्रतीक है। इतना ही नहीं देवपुत्र
 शिव का भी नाम है। भारतीय लेखों में देवराज की उपाधि
 कई राजाओं को दी गयी। जैसे चन्द्रगुप्त को साँची के
 आम्रक लेखों में देवराज की उपाधि मिली है। अमिलेख में देवपुत्र
 कहा गया है। राजा के देवत्व स्वरूप का उल्लेख कम्बुज
 और जावा में भी पाते हैं। चम्पा के गीर्जाओं के लेखराज्यों
 को पृथ्वी पर शासन करते देवता माना गया है। चम्पा के
 इन्द्रवर्मन प्रथम के साँची निकुट लेख में सम्राट की चन्द्र,
 इन्द्र, अग्नि यम और कुबेर के विग्रह अथवा शरीर का
 अंश माना गया है। पो-नगर के एक लेख में सम्राट
 के चरणों का ब्राह्मणों द्वारा स्पर्श करने का संकेत वर्णन है।
 इस प्रकार सम्राट का देवत्व स्वरूप मानने की भावना मध्यजन्म
 के चंगल और दिनाय के लेखों से भी प्रतीत होता है।
 इसमें राजवंश और महेश्वर देता के बीच सम्बन्ध का
 संकेत है। मृतक शासक इस लोक में देवता का प्रतीक माना
 जाता था। देवता और शासक के बीच ब्राह्मण और पुरोहित
 सदा समर्पक स्थापित करने वाला रहा है। यही कारण है कि
 कम्बुज में विष्णुदामा के शिष्य और उसके वंशज 250
 वर्षों तक इसी पद पर रहे। चम्पा में शृगुश्रुति और मध्य
 जावा में अगस्त श्रुति देवता और सम्राट के बीच मध्यस्थ
 माने जाते थे।

सम्राट की मूर्ति स्थापित करना भी इसी मत का
 अंग था। ऐसे बहुत से लेख मिलते हैं जिसमें मंदिरों
 में पूर्वजों की मूर्ति स्थापित करने का वर्णन है।
 विद्वान्त पूर्वजों की मूर्ति बनाने और उन्हें देवता का
 स्वरूप देकर पूजा करने का भावना से उन्हें मंदिर में स्थापित
 करने की प्रथा भारत में भी विद्यमान थी।

मास के नाटक में प्रीतिमा जातक में प्रीतिमा मंडल में दशरथ की
 मूर्ति को अन्य पूर्वजों की मूर्तियों के पास रखने का उल्लेख
 है। मयूर में हृषिक की देवशाला परिलक्ष्य की जहाँ कुशाण सम्राट
 की मूर्तियाँ थीं और जहाँ नष्टन और कनिष्क की भी मूर्तियाँ
 मिलीं। राजतरंगिणी में सुरा नामक व्यक्ति द्वारा विष्णु के
 मंदिर के निर्माण का उल्लेख है और उस मूर्ति का नाम
 सूर्यवर्म स्वामिन कहा गया है। एक गुर्जर प्रीतिहार के लेख
 में भी अलद्वारा विष्णु मंदिर में स्थापित विष्णु की मूर्ति
 को वैष्णव स्वामिन के नाम से संबोधित किया गया है।
 इसी प्रकार पृथ्वी सेन नामक ब्राह्मण के नाम से पृथ्वीश्वर
 देवता की मूर्ति का निर्माण किया गया है। सम्राट के अलावा,
 गुरुजन तथा वीर संजकों की मूर्ति स्थापना का भी विवरण
 मिलता है। यह उसके जीवनकाल या मृत्यु के बाद की
 जाती है। रडोक - काक लेख में उदयादित्य वर्मन द्वारा उसके
 गुरु अमेन्द्रवर्मन के जीवनकाल में ही जयेन्द्रवर्मन नामक
 विष्णु स्थापना की गयी। वन्ते पत्तन के लेख से रात होल
 है कि भरत राहु के विद्रोह में जिन संजकों ने अपने
 प्राणों की आहुति दी थी, उनको यशोवर्मन ने अन्न की
 उपाधि प्रदान की तथा उनकी मूर्तियाँ मंदिर के विभिन्न
 कमरों में स्थापित की